



Улица с двусторонним движением

Директивные органы должны решать экономические и политические проблемы для укрепления глобализации

Дэвид Липтон

УСИЛИВАЮЩИЕСЯ сомнения относительно глобализации и недовольство ее результатами угрожают экономическим и политическим основам нашего международного порядка. Поскольку это недовольство во многом направлено против торговли и экономической открытости, возникает риск отхода от сотрудничества, которое помогло нам достичь эпохи беспрецедентного процветания.

Мировые лидеры должны заняться целенаправленным решением этой проблемы, начиная с рассмотрения базовых политико-экономических аспектов текущих дискуссий. Наиболее заметными событиями в этой связи были недавнее голосование о выходе Соединенного Королевства из ЕС и выборы в США, но подобные примеры есть и во многих других странах. В числе причин упомянутого недовольства — медленный экономический рост, высокая безработица и усиливающееся неравенство доходов после мирового финансового кризиса.

Эта ситуация ставит беспрецедентные задачи перед органами, определяющими экономическую политику, и перед нами в МВФ. Слишком долго в наших обсуждениях и решениях не учитывались в полной мере политические последствия.

Теперь мы видим, что политика и экономика — это улица с двусторонним движением. Нам необходимо преодолевать сегодняшние сложные политические риски. Но то, как мы ответим на надвигающиеся экономические вызовы нашего времени, — медленный рост, неравенство доходов и гендерное неравенство, технологические и демографические изменения — окажет глубокое воздействие на завтрашнюю политическую жизнь.

Сегодняшние риски включают:

- Внутренние угрозы, такие как неудовлетворенность мировым порядком, которые находятся в центре внимания текущих дискуссий. Широкое разочарование отсутствием роста доходов, потерей рабочих мест и нарушением социальных связей поразительно быстро приводит к резким изменениям в политической жизни многих стран с развитой экономикой.
- Такие злоупотребления, как коррупция, фаворитизм и плохое управление, которые подрывают доверие к демократическому процессу и ставят под сомнение легитимность политической и экономической элиты.
- Угрозы извне системы: терроризм; распад национальных государств и возникновение негосударственных сил; потоки беженцев; а также взлом компьютерных сетей и другие трансграничные преступления. Корпорации начинают играть новые существенные роли. Они собирают больше данных, чем любое правительство, действуют не только на трансграничных рынках, но и в «облачной» вычислительной среде, и используют данные, чтобы влиять на общественное мнение и поведение людей.



Дэвид Липтон — первый заместитель директора-распорядителя МВФ.

Между тем, geopolитические основы международного сообщества претерпевают сдвиги. Китай и другие поднимающиеся экономические державы, такие как Бразилия, Индия и Россия, требуют больших прав голоса и приступают к созданию многосторонних организаций, лучше отражающих их возрастающий вес в мировой экономике. Существующие организации, включая МВФ, адаптируются к этим новым реалиям.

Сейчас не время полагаться на традиционные подходы. Время требует лидерства и международного сотрудничества, которые должны дополнять друг друга. Многие из этих проблем, которые кажутся трудноразрешимыми, переходят национальные границы, и лидерам стран было бы трудно осуществить желания своих народов без такого сотрудничества. Механизмы сотрудничества — в рамках существующих многосторонних организаций, Группы 20-ти и других политических форумов и даже новых организаций, таких как Азиатский банк инфраструктурных инвестиций, — могут помочь реализовать надежды, возлагаемые на глобализацию, и ограничить ее негативные последствия. Действенное сотрудничество поможет лидерам противостоять популистской ответной реакции в их странах.

Мы видели проявления лидерства на основе сотрудничества в действиях правительств по преодолению мирового финансового кризиса. Лидеры приняли меры политики для ликвидации финансовых пожаров в своих странах и смогли опереться на новый механизм межправительственного сотрудничества в рамках Группы 20-ти стран с развитой экономикой и развивающихся стран, МВФ и других организаций.

Преодоление сегодняшних вызовов в конечном счете сводится к выбору обоснованных мер политики. Мы должны, в первую очередь, стремиться к укреплению экономического роста: чтобы каждый мог получить больший кусок пирога, сам пирог должен быть больше. Во-вторых, чтобы обеспечить экономический рост в интересах более широких слоев населения, необходимы меры для удовлетворения нужд тех, кто пострадал от финансового кризиса, технологических изменений или глобализации. Без этого наши политические проблемы будут только усугубляться.

МВФ может содействовать укреплению как сотрудничества, так и политики. Мы можем определить изменения в экономической политике, необходимые в каждой стране для усиления динамики роста, и, возможно, прийти к лучшему пониманию некоторых из их политических последствий. Чрезвычайно важно противостоять силам разобщенности. Перед лицом угроз, с которыми мы сталкиваемся, польза сотрудничества для международного сообщества сегодня, как никогда, велика. ■